
 
Città di Marigliano 

Città Metropolitana di Napoli 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 57 del 30 novembre 2021 

Oggetto: Approvazione verbali seduta precedente. 

L’anno duemilaventuno, il giorno trenta del mese di novembre, con inizio alle ore 19:00,  nell’Aula Consiliare del 

Palazzo Comunale, si è riunito il Consiglio comunale, ritualmente convocato in seduta straordinaria ed in prima 

convocazione 

Risultano i seguenti consiglieri presenti ed assenti: 

Consigliere Presente Assente Consigliere Presente Assente 

Jossa Giuseppe – Sindaco X  Ruggiero Michelina X  

Manna Sabato X  Sorrentino Sebastiano X  

Aliperti Paolo X  Stellato Adolfo X  

Allocca Giuseppe X  Vivolo Carmela X  

Allocca Pasquale  X Capua Rosa X  

Bolero Filomena X  De Rosa Assunta X  

Canzerlo Franco   X  Esposito Vincenzo X  

Caprio Raffaele X  Falco Pasquale X  

D’Agostino Giuseppe X  Guerriero Sebastiano X  

D’Oto Raimondo X  Maione Annarita X  

De Blasio Giovanna X  Molaro Sebastiano  X 

Di Sauro Antonio X  Tramontano Francesco X  

Guerriero Raffaele X     

 

Consiglieri assegnati: 25 compreso il Sindaco. Presenti n. 23. Assenti n. 2.  

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 39 comma 1 del D.Lgs. 267/2000, il Presidente del Consiglio, dott. Sabato 

Manna, assiste il Segretario generale dott. Gianluca Pisano, con le funzioni previste all’art. 97 comma 2, D.Lgs. 

267/2000. 

Il Presidente,  constatata  la sussistenza del quorum per la valida costituzione del Consiglio, dichiara aperta la 

seduta. 

Alle 19:10 entra il Consigliere Molaro Sebastiano. Presenti n. 24 consiglieri. Assenti n. 1. 

La deliberazione viene preceduta dalla discussione riportata nella trascrizione della fonoregistrazione allegata al 

presente verbale.  

  



IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTI i verbali delle seguenti riunioni di Consiglio comunale: 

- dal numero 46 al numero 53 – relativamente al Consiglio del 29 settembre 2021; 

- dal numero 54 al numero 55 – relativamente al Consiglio del 22 ottobre 2021; 

- il numero 56 del Consiglio del 28 ottobre 2021; 

DATO atto che gli stessi sono da rettificare per quanto rilevato nel corso della discussione; 

UDITA la proposta del Presidente del Consiglio di rinviare il punto ad un successivo consiglio comunale; 

all’unanimità dei presenti 

DELIBERA 

il rinvio dell’approvazione dei verbali .



TRASCRIZIONE DELLA FONOREGISTRAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Il Presidente del Consiglio procede all’appello nominale dei Consiglieri Comunali. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Allora, prima di partire alla lettura dei capi all’ordine 

del giorno, volevo fare io personalmente una comunicazione, siccome ho sentito alcuni 

dei Consiglieri Comunali, noi abbiamo convocato da conferenza dei capigruppo il 

prossimo Consiglio comunale, il giorno 9 dicembre, siccome più di uno mi diceva che 

eh... poteva non esserci, in quanto il giorno prima era l’Immacolata, volevo proporre a 

votazione se era possibile spostare il Consiglio comunale il giorno dopo, il giorno 10 

dicembre. Se votiamo… chi è favorevole? Chi è contrario? Nessun contrario, chi si 

astiene? Un astenuto, Aliperti. Quindi il Consiglio comunale è spostato al giorno 10 

dicembre, stesso orario, ore 18:00 per le 19:00. Intanto entra il Consigliere Molaro. 

Dicembre alle ore 19:00. Tutti favorevoli tranne Aliperti che si astiene… sì, e un 

astenuto. Ci sono ulteriori comunicazioni? Chiede la parola la Consigliera De Rosa, 

prego. 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Buonasera, buonasera a tutti. Allora, voglio questa 

sera approfittare di questa Assise per fare due brevi comunicazioni. Una relativa al fatto 

che, insomma, stasera mi faccio portavoce di parecchie sollecitazioni e lamentele che ho 

avuto da parte di cittadini, residenti di Pontecitra, rispetto al caos che da qualche giorno, 

insomma, da qualche settimana ormai, si sta ingenerando per la fila dei tamponi che si 

va a Pontecitra a fare, e io sono stata la prima che sui social ho lamentato questa cosa 

invitando l’Amministrazione a trovare una soluzione alternativa visto che veramente si 

stava creando un caos esagerato, soprattutto dinnanzi a degli istituti scolastici, cioè a 

delle scuole di infanzia, Pontecitra Uno e Due, in cui addirittura accadevano degli 

avvenimenti davvero inauditi, ovvero parecchie persone, quindi, potenzialmente positivi 

che attendevano per potere effettuare il tampone, scendevano dalle auto senza neppure 

essere muniti di mascherina e passeggiavano lì, lungo marciapiede come nulla fosse. Da 

qualche giorno ho appreso che si è provveduto per una soluzione alternativa, nel senso 

che, ho visto che la fila adesso viene fatta nel senso opposto, però comunque si ha un 

intasamento del paese, cioè, io credo che questa situazione deve essere un attimo rivista 

per poter capire se è possibile dislocare… e magari, che ne so, io, da parte mia posso fare 

qualche proposta, per esempio ho pensato all’area mercatale, perché è un’area ampia, 

un’area che durante tutta la settimana non viene utilizzata, quindi viene utilizzata 

soltanto il lunedì per il mercato, e potrebbe essere un’area che, insomma, un attimino 

isolata e potrebbe andare ad ovviare a dei disagi che si stanno creando, perché 

purtroppo, ancora la pandemia è in corso, i contagi sono in aumento e di conseguenza 

anche la fila di traffico per potere effettuare il tampone. Quindi questa è una prima 

comunicazione, è un invito anche che faccio al Sindaco e all’Amministrazione tutta, 

approfittando di questo Consiglio comunale. Una seconda comunicazione la volevo 

rivolgere al Segretario, se mi… perché nell’ultima… penultima conferenza dei capigruppo 

alla quale io ero presente, sono state dette diverse cose dalla sottoscritta, da qualche 

altro Consigliere, però ho ritirato il verbale della conferenza dei capigruppo, e nulla mi 

ritrovo scritto in questo verbale, vorrei insomma, che le cose che vengo dette all’interno 

delle conferenze, vengano anche messe a verbale, grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiede la parola la Consigliera Capua. 

CONSIGLIERE CAPUA ROSA – Buonasera, volevo fare due comunicazioni in merito... 

una in merito alle piogge di questi giorni. L’altro giorno ovviamente, io chiamai anche il 



Sindaco e il Comandante Nacar, perché fui sollecitata in merito agli allagamenti su tutto 

il territorio, quindi vorrei capire, se l’Amministrazione ha pensato di provvedere a fare 

qualche cosa nei punti strategici dove si verificano, se quindi, ha pensato di 

programmare qualche intervento. Un altro intervento invece riguarda la mensa, come 

tutti sappiamo, riguardo alla mensa scolastica c’è un’App che permette sia di prenotare il 

pasto che… quest’App dovrebbe anche indicare se il credito sta per esaurirsi. Da quanto 

mi è stato detto e dalle varie sollecitazioni, pare che l’App che comunichi che il credito 

sta per esaurirsi non è stata ancora attivata, e questo è proprio di competenza del 

Comune. Questo è quanto, grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiedeva la parola il Consigliere Molaro, prego. 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – No, una comunicazione di gioia. Permettetemi, 

forse l’avrà fatto qualcuno prima di me, però a prescindere… come?  

INTERVENTO – Di gioia? 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – Di gioia, perché… di trovare appena sono 

entrato in Consigli comunale l’Assessore Di Raffaele mi ha emozionato, a prescindere dei 

momenti in cui… 

INTERVENTO – Eri assente l’altra volta… 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – E va be’, io l’ho incontrato adesso, ho avuto il 

piacere di incontrarlo, quindi voglio manifestare pubblicamente di avere la gioia e il 

piacere di vederlo qui, tra di noi e abbracciarlo, di vero cuore, bentornato.  

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiedeva la parola la Consigliera Maione, prego. 

CONSIGLIERE MAIONE ANNARITA – Grazie, buonasera a tutti. Allora, la mia più che 

una comunicazione è una domanda che rivolgo in particolar modo al Segretario, dato che 

comunque stiamo per votare i verbali delle sedute precedenti. Volevo capire una cosa, 

Segretario, allora, credo che ci siano degli errori non solo nei frontespizi, ma in particolar 

modo sui frontespizi, allora, nel verbale numero 54 del 22 ottobre 2021, allora, di solito 

nella tabella viene riportato le presenze e le assenze, giusto? mi conferma questa cosa? 

okay. Invece nella parte sottostante viene riepilogato quelli che sono le entrate, le uscite, 

il ritardo, insomma… Allora, nel frontespizio c’è un errore, perché i Consiglieri segnati 

sono 25 compreso il Sindaco, si dice, si riporta che i presenti sono 24 assenti 1, mentre 

invece com’è riportato nella tabella, i presenti sono 18 e gli assenti sono 7, stessa cosa, 

sempre un errore nel frontespizio del verbale numero 56 del 28 ottobre 2021, c’è sempre 

un errore perché i Consigliere assegnati sono 25 i presenti sono 19 e gli assenti sono 6 e 

non 5, e poi sempre un’altra cosa che purtroppo io me li leggo i verbali, allora, molte volte 

i nomi e i cognomi sono sbagliati, quindi, magari, fate più attenzione, soprattutto per 

quanto riguarda i cognomi omonimi, perché ci sono due Consiglieri che hanno lo stesso 

cognome, in particolar modo il Consigliere Sebastiano Guerriero eh… va be’, basta penso, 

quindi magari fate fare più attenzione a questa cosa quando riscrivono i verbali, grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Ci sono altre richieste di comunicazioni? Chiede la 

parola il Consigliere D’Agostino, prego. 

CONSIGLIERE D’AGOSTINO GIUSEPPE – Buonasera, grazie Presidente e grazie ai 

colleghi Consiglieri. No, una comunicazione di carattere informativo: finalmente si 

concretizza quelli che sono i progetti utili alla collettività, i PUC, legati ai percettori del 

reddito di cittadinanza, anche qui a Marigliano. Progetti elaborati da molti Consiglieri 

comunali nell’apposita commissione presieduta dal Consigliere Canzerlo, insieme 



all’Assessore Mautone, a quel tempo, perché stiamo parlando di maggio, quando sono 

stati elaborati questi progetti. Grazie all’aiuto anche dell’Assessore Palma e dell’ambito 

sociale pure a Marigliano finalmente si completerà quel patto sociale tra Stato e cittadino, 

che prevede l’inclusione sociale dei precettori del reddito di cittadinanza. Quindi avremo 

un grande aiuto sia all’entrata e sia all’uscita delle scuole, e quindi aiuteranno gli Agenti 

di Polizia Municipale all’entrate e all’uscita delle scuole, un aiuto amministrativo qui al 

Comune e un aiuto al verde pubblico, ai nostri dipendenti del verde pubblico, quindi 

anche a Marigliano finalmente, avremo i PUC… no il PUC, che interessa a molti, ma i 

PUC che anche interessano ad altri, i Progetti Utili alla Collettività, legati ai percettori del 

reddito di cittadinanza, grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Se non ci sono ulteriori richieste… chiede la parola il 

Consigliere Sebastiano Guerriero che ne ha facoltà prego. 

CONSIGLIERE GUERRIERO SEBASTIANO – Grazie Presidente, buonasera, buonasera a 

tutti. Allora, semplicemente per due… una raccomandazione, visto che è una 

comunicazione, mi rifaccio a una comunicazione passata, di un po’ di temo fa… voglio 

fare una raccomandazione su un argomento che io ritenevo penso… ritengo ancora sia di 

poco… importante ma non di eccessivo impegno, di poco […] impegno pure monetario, di 

[…] una spesa non molto esosa. Avevo chiesto, qualche Consiglio comunale fa di […] di 

sistemare quella pensilina che stava nel Largo San Francesco, perché come ben sapete e 

come io ho cercato di evidenziare già la volta scorsa, è l’unico posto dove i ragazzi la 

mattina si raggruppano in attesa dei pullman per andare a scuola. Voi sapete benissimo 

che Faibano ha delle strade molto strette per cui i pullman grandi hanno difficoltà di 

transito all’interno del paese quindi, i ragazzi si raggruppano là, la mattina, in attesa dei 

pullman. Avevo chiesto questo intervento pensando che fosse una cosa semplice e 

probabilmente non è così, non è stato così, allora chiedo ancora una volta di porre 

attenzione a questa situazione, perché effettivamente poi con le piogge che ci sono state 

in questi giorni, praticamente là, in quella pensilina c’è rimasto solo lo scheletro. 

Bisognerebbe coprirla, insomma, sul tetto e ai fianchi con del plexiglass poi deciderà chi 

di dovere, insomma, chi interverrà in questa cosa. Chiedo al Sindaco ancora una volta di 

prestare attenzione su questa cosa, e quindi questa è la prima raccomandazione che 

volevo fare. Poi volevo fare una comunicazione, dove praticamente, più che una 

comunicazione la mia vuole essere una richiesta. Come noi tutti ben sappiamo, ci 

saranno dei cambiamenti per quanto riguardano molti, molti Comuni, anzi quasi tutti i 

Comuni d’Italia, per quanto riguarda, mi riferisco al PNRR, al Piano Nazionale di 

Resilienza. Io, sentendo un poco quello che sta avvenendo a livello politico, ad un livello 

molto più alto del nostro, però chiaramente le notizie poi arrivano, il Sud Italia dovrebbe 

essere interessato da un flusso di soldi che secondo me, mai e poi mai i Comuni hanno 

visto, forse dal piano Marshall, l’ultima volta che è stata fatta un investimento del genere. 

Allora io spero che il nostro Comune non rimanga indietro e soprattutto riesca a sfruttare 

tutte le possibilità che ci sono in questo senso. La mia richiesta qual era, siccome questa 

è una cosa che riguarda, almeno secondo il mio punto di vista, poi posso… non sono 

sicuramente il depositario della verità e posso anche sbagliare… siccome penso che 

questa è una cosa, è un’occasione innanzitutto irripetibile, e penso che sia un qualche 

cosa che riguarda non solo l’Amministrazione, riguarda tutti, secondo me riguarda tutta 

la politica e riguarda tutta la Città di Marigliano, perché questo è un qualche cosa che 

potrebbe cambiare le sorti della nostra città, per cui… faccio un esempio, oggi chi si trova 

in minoranza domani si può trovare in maggioranza o al contrario, e comunque si può 

usufruire di quello che si va a decidere in questi giorni. Per cui io chiedo al Sindaco e alla 

sua Amministrazione, l’istituzione di una commissione che possa non gestire, perché non 

è il termine giusto… di una commissione che possa garantire ecco, possa garantire 



innanzitutto tutte le forze politiche, e soprattutto possa garantire effettivamente poi a 

360 gradi gli obiettivi, i desideri e le sorti dei cittadini di Marigliano, a mio modo di 

vedere, ripeto, penso che questa sia un’opportunità irripetibile, un’opportunità che 

probabilmente non avremo mai più, per cui bisogna sfruttarla nel miglior modo possibile, 

bisogna mettere in campo tutte le forze e tutte le sinergie possibili, tutte le competenze, e 

quindi penso, penso e chiedo al Sindaco, alla sua Amministrazione, ai colleghi Consiglieri 

alla Giunta, a tutti, di convenire su questa mia richiesta: praticamente di formare una 

commissione congiunta, tra maggioranza e minoranza, che possa mettere in campo tutte 

le possibilità. Tutte, non bisogna tralasciare niente, perché ci sono diverse, molte, 

moltissime opportunità, sia per quanto riguarda la scuola, sia per quanto riguarda i 

centri sportivi, sia per quanto riguarda i lavori pubblici, ci sono opportunità di tutti i 

generi, per cui io ritengo, ripeto e poi chiudo, chiedo ai Consiglieri, al Sindaco e alla sua 

Amministrazione di convenire su questa mia richiesta, grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Se non ci sono… chiede la parola il Consigliere Caprio, 

che ne ha facoltà, prego. 

CONSIGLIERE CAPRIO RAFFAELE – Grazie, grazie Presidente, buonasera, buonasera a 

tutti. Due cose velocissime, allora, per quanto riguarda i PUC come dice il Consigliere 

D’Agostino, mi ha anticipato. Sì, siamo partiti già da questa settimana, come dice 

qualcuno, come tanti Comuni intorno a noi, invece non è vero, tanti Comuni sono partiti 

con il bando, ma operativamente sono ancora fermi, noi invece già da lunedì, fuori le 

scuole abbiamo iniziato questo percorso. Questa cosa l’hanno voluta fortemente molti 

Consiglieri, come appunto D’Agostino, Di Sauro, insomma quindi, è un vanto per questa 

cosa. La proposta di Sebastiano Guerriero mi piace, ti dico la verità… Guerriero mi piace, 

perché veramente dicono che arriveranno fondi per il Sud e quindi spero per il nostro 

paese, arriveranno fondi per la nostra Città, sempre come dice Guerriero, oggi ci siamo 

noi, domani c’è qualcun altro, però la città è nostra, dei nostri figli, quindi che ben 

vengano questi fondi. Ne parlo con il mio gruppo, per quanto riguarda fare questa 

commissione, per me va bene, ma per me, però devo confrontarmi con il gruppo, quindi 

nei prossimi giorni ci possiamo aggiornare tranquillamente, anzi, spero che eh… proprio 

perché l’ha proposto Sebastiano Guerriero insomma, sarà una parte attiva di questa 

commissione, e ti ripeto, ci aggiorniamo nei prossimi giorni dopo che mi sono confrontato 

con il mio gruppo. Ho il  dovere di confrontarmi, grazie. 

CONSIGLIERE GUERRIERO SEBASTIANO – Mi sono dimenticato nelle comunicazioni… 

volevo chiedere… 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Giusto… 

CONSIGLIERE GUERRIERO SEBASTIANO – No, giusto un minuto, non è … 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Prego, prego, prego. 

CONSIGLIERE GUERRIERO SEBASTIANO – … inerente a questa cosa qua. Riguarda la 

comunicazione che c’ha dato il Consigliere prima… il Consigliere Peppe D’Agostino, per 

quanto riguarda l’impiego dei lavoratori che percepiscono il reddito di cittadinanza, delle 

persone che percepiscono il reddito di cittadinanza. Ottimo, buono, è un’ottima cosa, 

però sarebbe anche importante capire… sapere, più che capire, sapere quanti di loro 

sono stati contattati, quanti di loro saranno utilizzati, quanti di loro si sono resi 

disponibili e quanti non si sono resi disponibili. Consentiteci questa cosa, perché 

secondo me è, vi ripeto, è un’ottima iniziativa, non tutti i Comuni […] sono riusciti a 

portarla avanti. Però sarebbe anche importante capire, avere un poco più 

complessivamente… magari non lo so, in una riunione dei capigruppo, o di commissione, 



magari non qua in Consiglio comunale, perché forse non sarebbe neanche giusto in 

Consiglio comunale, vediamo, però sarebbe importante capire queste cose. Va bene? 

Grazie. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiede la parola il Consigliere Sorrentino che ne ha 

facoltà, prego. 

CONSIGLIERE SORRENTINO SEBASTIANO – Per quanto riguarda la commissione, che 

chiedeva il Consigliere Guerriero, su questo grosso flusso di denaro che deve arrivare, 

sicuramente il Partito Democratico, valuteremo bene, sicuramente sarà a favore di 

questa iniziativa, non c’è nessuna difficoltà da parte nostra e quindi ci adopereremo in 

questo, anche perché ci sono già delle leggi speciali per cui ci sono dei professionisti che 

vengono mandati dalla Regione, che stanno procedendo in questo momento alla 

domanda su InPA; InPA, ci si collega su questo sito e tutti i professionisti vi possono 

aderire e la Regione, se sono in più poi, fa una valutazione per vedere come scegliere 

queste persone, altrimenti arrivano direttamente, quindi già stanno  provvedendo a livello 

della Regione, come fare in modo che in relazione a questi flussi di denaro che arrivano, 

di mandare delle persone nei Comuni per aiutare questa situazione, dai Geometri, 

Ragionieri, Ingegneri e Architetti. Quindi anche su questo penso che siamo già a buon 

punto per quanto riguarda i livelli istituzionali. Per quanto riguarda il reddito di 

cittadinanza, io ho assistito un pochettino, quando sono venute queste persone. Vi 

chiedo scusa con… D’Agostino, anzi, io lo ringrazio innanzitutto lui e gli altri Consiglieri 

che si sono fatti promotori di questa situazione, c’è stata un’ottima risposta per quanto 

riguarda la sicurezza, di quelli che sono venuti e di quelli che hanno aderito. Penso, per 

quelli che io ho seguito, che c’è una criticità, Sebastiano, per quanto riguarda il verde. 

Quindi giustamente io facevo una richiesta, fatemi capire un pochettino come sta la 

situazione. Quindi la stanno seguendo molto bene e alla fine è giusto pure che i 

Consiglieri tutti, inclusa la minoranza (non dico mai opposizione), vengano aggiornati 

rispetto a questi che poi alla fine ognuno può dare sempre un contributo rispetto alla 

gente che li ha dedicata a rappresentare i problemi della città. Grazie signor Presidente. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Se non ci sono ulteriori… chiedeva la parola il Sindaco 

che ne ha facoltà, prego. 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Dunque, buonasera a tutti quanti, grazie per essere 

presenti. Parto dai PUC, ritengo che questo sia un grande obiettivo, innanzitutto per chi 

percepisce il reddito di cittadinanza che a mio parere è sempre stato, da una parte 

ovviamente non da tutti, additato come un parassita della società, un percettore di un 

reddito che non meritava, invece ho letto negli occhi di queste persone che vi invito a 

conoscere, il desiderio di trovare dignità, come tanti di noi, come tutti noi, anche nel 

lavoro e non solo nel percepire una somma di denaro a fine mese. Credo che questa sia la 

più grande soddisfazione per noi come Amministrazione e per la città per i risultati che 

porta, ma principalmente per loro, perché sono persone veramente motivate dal fatto di 

dare dimostrazione, che non vogliono speculare, non vogliono essere dei parassiti, ma 

piuttosto vivendo un disagio lavorativo, un disagio familiare, possono anche realizzarsi 

come ciascuno di noi fa attraverso il lavoro quando gli se ne dà la possibilità. Quindi la 

riprova di una cosa sana e giusta, quando si mettono in campo gli strumenti per 

realizzarle. Mi salta subito agli occhi un ragazzo che ho incontrato in questi due giorni, vi 

invito a fare una passeggiata pure per vederli lavorare, che sta presidiando la strada di 

accesso al Rossi Doria, entusiasta e motivato, è veramente una persona che in questo si 

sta realizzando e sta dando un grosso contributo. Quindi grazie a chi ha voluto e ha 



realizzato questo obiettivo e lo porta avanti, grazie innanzitutto a queste persone che si 

sono messe a disposizione per la comunità. Per quanto riguarda le comunicazioni dei 

Consiglieri, eh... quella del Drive In a Pontecitra è una problematica che c’è sempre stata, 

chiaramente non l’abbiamo avvertita l’anno scorso perché c’erano le scuole chiuse 

quando sono state chiuse, la possibilità di trasferirla altrove è sempre stata esclusa 

innanzitutto dalla dirigenza dell’ASL per la prossimità con il distretto e quindi la 

necessità di accorciare i tempi rispetto a quello che rappresenta comunque il fatto di 

portare i tamponi, andare avanti e indietro, il personale, il vestirsi, il prepararsi e 

quant’altro, chiaramente questa cosa che è un punto fermo, cioè, quella della presenza in 

quel posto, va assolutamente adeguata al fatto che la scuola sia aperta sia da una parte 

che dall’altra. È ovvio che si è aggravata la situazione in proporzione alla recrudescenza 

della pandemia, e quindi al fatto che si fanno più tamponi e quindi, la fila si è allungata e 

i problemi sono aumentati. Avevamo preso l’impegno già 15 giorni fa con il Direttore 

generale dell’ASL e con… che venne a Marigliano, che con la Direttrice del Distretto… che 

sarebbero intervenuti. Cosa che noi abbiamo sollecitato, quindi fate bene a sollecitare 

come avete fatto e pare che si stia normalizzando. Non è facile, come dire, ordinare e dare 

responsabilità a chi comunque è costretto a subire una fila per fare un tampone, anche 

se sicuramente abbiamo ottenuto che si spostasse in avanti l’orario, la mattina, cioè, 

rispetto a prima, partono più tardi e quindi consentono di agevolare l’ingresso e, 

sollecitato anche il responsabile Parrella, non è che questa fila – che sicuramente a volte 

è troppo lunga, è fastidiosa – si smaltisce più in fretta rispetto al passato, ma 

sicuramente purtroppo in alcune giornate, considerate sempre l’aumento dei tamponi, 

diventa un problema. Quindi bisogna aumentare i controlli, tant’è che la Direttrice del 

distretto ha impegnato anche la Protezione Civile. Poi in questi giorni si è discusso e si è 

trovato questo rimedio che spero vada a buon fine di invertire il senso di marcia, se non 

sbaglio, giusto? Però vediamo, eh… partendo da questo presupposto che non lo possiamo 

spostare, cerchiamo di rimediare, poi non lo so come sta andando, oggi è stato il primo 

giorno? 

[Intervento fuori microfono] 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Invertendo il senso di marcia. 

[Intervento fuori microfono] 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Però la fila, così evitiamo di farla davanti alla scuola 

dell’infanzia. 

[Intervento fuori microfono]. 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Eh, lo so, questo purtroppo è un disastro… 

INTERVENTO – C’è la scuola media… 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – … è un disastro che conosciamo bene. 

[Intervento fuori microfono] 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Difficilmente… 

[Intervento fuori microfono] 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Ma questo lo facciamo, tra l’altro l’ASL c’ha garantito, 

però non so se sia avvenuto già, lo verifico, che avrebbe messo in azione un altro centro 

di… un altro Drive In, in un Comune qui vicino e da un’altra parte ancora, proprio per 

evitare di portare troppe persone a Marigliano, perché le persone vengono convocate a 



Marigliano anche da Comuni lontani eh, questo poi è un po’ il problema. Per quanto 

riguarda la questione degli allagamenti che sicuramente abbiamo vissuto tutti quanti, 

che conosciamo bene eh… devo dire che effettivamente Marigliano quel giorno, perché io 

stavo al centro di Marigliano, ha subito una bomba d’acqua non indifferente, cioè, sono 

state diverse ore di una quantità importante di acqua che si è riversata al suolo. Io non 

sono un esperto però ho capito che sicuramente la quantità d’acqua concentrata in 

poche… in un arco temporale ristretto, determina sicuramente un allagamento. Anche 

perché in diversi punti dove ci sono stati gli allagamenti poi […] le acque sono state 

riassorbite rapidamente laddove funzionava quello che doveva funzionare. Per quanto mi 

riguarda io tengo una montagna di PEC fatte dopo l’estate alla Gori in cui ho denunciato 

e sollecitato la pulizia delle fogne, cosa che è avvenuta nel centro storico in particolare, 

proprio per anticipare di questi fenomeni di quantità d’acqua copiosa che come abbiamo 

visto purtroppo si sono verificati nei giorni scorsi. Quindi per quanto riguarda la Gori. 

Abbiamo azionato pure la pulizia delle caditoie per tempo, nel mese che ci lasciamo alle 

spalle, quindi quel poco che potevamo fare l’abbiamo fatto, senza trascurare che, in 

particolare nel centro storico, la parte che riguarda via Salvator Rosa, là c’è un problema 

che chi sta in Consiglio conosce più ti me, tecnicamente, che c’è un problema che investe 

proprio un  intervento radicale, per le pendenze, e poi, chiaramente tutto il risanamento 

del centro storico fermo restando che ricordiamo che siamo un paese a valle di una 

montagna, dove le acque, nonostante gli interventi sono stati fatti, nonostante quelli che 

si debbono fare, ancora comunque, una quantità così importante d’acqua, determina gli 

allagamenti. Ma non è una giustificazione, è una cosa da prendere in considerazione, 

quello che mi ha sorpreso, negativamente, è sicuramente quell’incrocio a Faibano dove 

c’è stata veramente una situazione particolare che…. A Faibanno… 

[Intervento fuori microfono] 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Eh… e va be’, da dove l’Assessore? 

[Intervento fuori microfono] 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Eh, e quindi dobbiamo dare atto che là c’è stata una 

situazione particolare. Quello che potevamo fare abbiamo fatto, fermo restando che 

quello che…  

[Intervento fuori microfono] 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE –  … e infatti, appunto, però la quantità che si è… si è 

allagato… 

[Intervento fuori microfono] 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Si è prescritto, si è prescritto. 

INTERVENTO – … che va risolta. 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Che va risolta.  

[Intervento fuori microfono] 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Ultima cosa che vi volevo segnalare, allora, fermo 

restando che sono perfettamente d’accordo con l ‘istituzione di questa commissione, 

magari lo chiediamo al Segretario che percorso dobbiamo fare se non lo sappiamo, eh… 

ritengo che sia importante, oltre che a monitorare a, come dire, monitorare il fatto che 

arrivino dei finanziamenti che si debbono intercettare, c’è un tema diffuso eh… per tutta 

l’Italia in particolare, nel Sud, nei nostri territori, che è quello del rischio di intercettare 



dei finanziamenti e non poterli realizzare per la mancanza di risorse. Viene denunciato 

quotidianamente anche dal Sindaco di Napoli, ma non perché sia il Sindaco di Napoli, 

ma perché chiaramente vive le difficoltà finanziarie che tutti conosciamo e anche la 

carenza di risorse umane. C’è questo rischio diffuso in cui praticamente il Governo 

dovrebbe intervenire e anche in Comuni come Marigliano. Per conto nostro però, 

dobbiamo dire che laddove si sono presentate le opportunità di finanziamento, noi 

abbiamo messo in campo le risorse per intercettarle e anche per portarle a buon fine 

come sappiamo, non per vantarci, però sotto questo aspetto, non si può dire che siamo 

stati carenti, sicuramente va potenziato il campo delle risorse umane, perché 

effettivamente si rischia di perdere un treno che non passerà più. Sulla commissione 

sono perfettamente d’accordo, per me possiamo andare avanti, se vuole prendere la 

parola il Segretario, così ci chiarisce il punto. L’ultima cosa che io vi segnalo come 

qualcuno di voi già sa, la precedente Amministrazione con una delibera di Giunta decise 

di destinare, di intitolare la villa di Faibano a una nostra compianta concittadina, la 

signora Guerriero, che fu vittima un grave evento di camorra, per cui vittima della 

camorra, è stata riconosciuta tale e lasciò quattro figli piccoli, che lo Stato è riuscito, 

come dire, a tutelare, proprio perché figli di una vittima di un fatto drammatico e 

omicidiario come quello che avvenne nel ‘98, se non vado errato. Abbiamo portato avanti 

su sollecitazione della famiglia questa iniziativa, quindi, il 4 dicembre prossimo alle ore 

10:00 saranno praticamente, svelate queste targhe destinate alla memoria di questa 

donna, secondo la volontà dei familiari, vi invito a partecipare, sarà un’occasione per 

ricordare questo dramma, anche per ricordare le opportunità che lo Stato a volte, e 

spesso, non a volte, riesce a stare vicino alle vittime della camorra e non solo, e per stare 

insieme e quindi stare vicino alla famiglia, sarà una cerimonia sobria che destineremo 

solo a questo. Grazie. 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Passeri alla lettura dei capi all’ordine del giorno. 

PUNTO N. 1 ALL’O.D.G.: “APPROVAZIONI VERBALI SEDUTE PRECEDENTI” 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Primo capo all’ordine del giorno: “Approvazioni verbali 

sedute precedenti”. Allora, si propone di deliberare e di approvare i verbali delle seguenti 

riunioni di Consiglio Comunale, dal numero 46 al numero 53 relativamente al Consiglio 

del 29 settembre 2021. Chi vota a favore?  

SEGRETARIO GENERALE DOTT. PISANO GIANLUCA – Credo che ci sia una rettifica da 

fare, ci sono rettifiche da fare... 

PRESIDENTE MANNA SABATO - Allora sono eh… il Segretario mi dice però che ci sono 

delle rettifiche da fare… 

SEGRETARIO GENERALE DOTT. PISANO GIANLUCA – Suggerite da… 

PRESIDENTE MANNA SABATO - Suggerite dalla Consigliera Maione, quindi sono, di 

approvare i verbali delle seguenti riunioni del Consiglio Comunale dal numero 46 al 

numero… al numero? Dal 46 al 56. 

SEGRETARIO GENERALE DOTT. PISANO GIANLUCA – Allora, scusate un attimo, allora, 

da rettificare, diciamo eh…  

PRESIDENTE MANNA SABATO – Sì, prego. 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO – Buonasera a tutti. Presidente, questa però 

innanzitutto è un appunto a lei, perché le delibere di Consiglio comunale le firma lei, 

allora, non è possibile leggere delle fonoregistrazioni in cui eh… il Consigliere Sebastiano 



Guerriero diventa il Consigliere Raffaele Guerriero, qualcuno, tipo il sottoscritto, è senza 

nome, senza identificazione, ma non solo io, quindi…  

[Intervento fuori microfono] 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO – Quindi… no, anche tra di voi, eh… poi il modo, 

questo è l’appunto più, diciamo, più serio, il modo con cui vengono riassunte le delibere 

rispetto a quello che il Consiglio ha votato, perché molte volte, noi diciamo una serie di 

cose in Consiglio comunale, ma poi quando leggi la delibera se le vuoi trovare le trovi solo 

nelle fonoregistrazioni, ma non le trovi poi negli atti, perché l’atto generalmente rimane 

quella che è la proposta, quindi ci sono una serie di cose che da qua, non dico a un 

mese, ma esageratamente da qua a tre mesi se si va a rileggere quella delibera, la stessa 

persona che l’ha eh… diciamo, è intervenuto o l’ha fatta, non riesce a capire niente di che 

cosa si è deliberato quella sera. Allora, la cortesia è, si può fare un resoconto finale, cioè, 

nel deliberato, di che cosa il Consiglio, cioè, che cosa il Consiglio ha approvato, o che 

cosa ha respinto, perché da questo ripeto, non si capisce. Poi, poiché l’altro, cioè, la 

delibera che io ho qua richiesto la copia al Segretario, la 56, è prova lampante di questo, 

se posso continuo adesso, altrimenti poi posso anche intervenire dopo la votazione. 

Allora, il problema… la delibera 56, bilancio consolidato, io ho fatto una serie di appunti, 

di numeri riportati nella proposta di delibera e riportati nel parere dei Revisori dei Conti, 

e ho anche detto che, o i Revisori dei Conti non leggono le carte quando danno i loro 

pareri, oppure non gli vengono date le carte per leggerle, e mi riferivo in quel caso a 

quella delibera che voi del bilancio consolidato, la così detta rettifica, perché se leggete la 

mia diciamo, la registrazione del mio intervento, ci sono i numeri, poiché io quei numeri 

non me li sono sognati, perché li ho letti in Consiglio comunale, stasera, giusto per 

rendermi conto, ho chiesto  la copia della delibera. Allora, due sono le cose: o non 

sappiamo veramente che cosa abbiamo votato, oppure tutto ciò che è stato detto qua 

dentro e che il Segretario ha confermato che si doveva, cioè, erano errori di trascrizione, 

si dovevano correggere e co… allora, tutto quello che abbiamo detto qua dentro nella 

delibera non c’è, perché nella delibera qualcosa è stato rettificato e mi riferisco al 

prospetto 6.1, dove io, cioè, nella delibera che leggevo io c’era una parte 73 milioni e 

un’altra parte 79 milioni, oggi trovo conforme i due numeri, quindi vorrei capire su che 

cosa è stato, cioè, quali sono i numeri che sono stati cambiati rispetto alla delibera di 

proposta, ma ancora in questa delibera ci sono due allegati, che sono lo schema di 

bilancio consolidato, è l’allegato H, che tra la delibera proposta su cui il Segretario anche 

ha apportato delle annotazioni, e l’allegato H del parere dei Revisori, ci sono delle… 

ancora delle diversità, leggo… sono numeri diciamo, proprio l’ultimo rigo di questo 

allegato. Allora, nel parere dei Revisori c’è una cifra, 2.799.811, 552.813 nell’altra 

colonna, mentre invece nella delibera diciamo, nell’allegato della delibera sono 2.807.475 

e 552 quindi questo rimane uguale, però cambiano le somme finali, allora, noi che cosa 

abbiamo approvato, i numeri che stanno nel parere dei Revisori e stasera vedo con 

piacere che è presente il Presidente del Collegio dei Revisori, o quelli dell’allegato della 

delibera di proposta, poiché noi ne abbiamo fatto una discussione ed è stato accertato 

dal Segretario nonché responsabile economico finanziario dell’Ente, che si dovevano 

apportare delle correzioni, perciò dico, ma un riassunto, dieci righe, dove si dice: “Il 

Consiglio comunale, dopo che … nel Consiglio comunale, hanno deciso di votare, A, B e 

C”, da questa delibera io ancora una volta non riesco a capire quali sono i numeri che 

abbiamo votato.  

PRESIDENTE MANNA SABATO – Va be’, vogliamo rinviare tutto o votare solo i tre verbali 

da non rettificare? Va be’, io proporrei di rimandare la votazione, l’approvazione. Bisogna 



rettificare Sebastiano, bisogna rettificare tre verbali perché ci sono degli errori 

effettivamente. 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA – Ma infatti, perché noi abbiamo letto gli ultimi, io quelli di 

settembre non li ho letti, adesso il verbale 54… 

PRESIDENTE MANNA SABATO – No, ci sono degli errori, palesemente ci sono degli errori. 

CONSIGLIERA CAPUA ROSA – Anche il nome dell’Assessore è sbagliato, dell’Assessore 

Sorgente. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Purtroppo io nomino… nomino tutte le persone quando 

fanno l’intervento, è una questione di trascrizione. Io dico anche sempre i nomi degli 

omonimi, Sebastiano Guerriero, Raffaele Guerriero, Pasquale Allocca e Giuseppe Allocca, 

ci sono due omonimie.  

[intervento fuori microfono] 

PRESIDENTE MANNA SABATO – È corretto e poi dopo che viene… infatti, non è un 

problema mio… va be’, rinviamo quindi la votazione dell’approvazione dei verbali. Quindi 

passiamo… quindi, votiamo per il rinvio dell’approvazione dei verbali, chi vota favorevole? 

Il rinvio dell’approvazione dei verbali delle sedute precedenti. All’unanimità. Quindi i 

verbali… quindi l’approvazione dei verbali è stata posticipata.  

 

  



 

Letto, approvato e sottoscritto 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Dott. Sabato Manna 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Gianluca Pisano 

 

 

 

 

 

 

Il sottoscritto Segretario generale, visti gli atti d’ufficio, certifica che la presente deliberazione  

 è stata dichiarata immediatamente esigibile; 

 viene affissa all’Albo pretorio per rimanervi per 15 giorni a decorrere dal __16/02/2022____ come prescritto dall’art. 

124, comma 1, D.Lgs. 267/2000; 

Marigliano, 16/02/2022 

 

IL MESSO COMUNALE IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Gianluca Pisano 

 

 

 

 

 

ESECUTIVITA’ 

(art. 134 d.lgs. 267/2000) 

Il sottoscritto Segretario generale, visti gli atti d’ufficio, attesta che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il 

____________________________ per il decorso dei 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione. 

Marigliano,  

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Gianluca Pisano 

 

 

 

 

 

 


